

骗术推陈出新 防骗也要升级

“天降好事”作诱饵 网络交易需谨慎

本报记者 吕献峰
通讯员 刘鑫 宁俊成

电信网络诈骗手法层出不穷,诈骗分子不但广撒网,坐等不明真相的群众“上钩”,还会主动出击,针对特定人群精准“设套”,让人防不胜防。骗术在推陈出新,群众的防骗知识库也要及时更新。昨天,公安蓟州分局以案说法,进一步剖析诈骗手段,让群众能预防诈骗,共同守护财产。

网购“黄牛票”被骗

近日,蓟州区的小张在浏览微博时,无意间看到一个“黄牛”发布的某明星演唱会门票信息。她顿时心动不已,迅速添加了“黄牛”的微信,打算购买门票。“黄牛”在微信上告诉小张,正常出票价格为1700多元,但在他这里购买只需加价20元。小张心想,能顺利看到偶像的演唱会,贵一点也是值得的。于是,她毫不犹豫地支付了款项。然而,在支付完票款后,“黄牛”告诉她又发现了一个问题,并提出需要验证小张银行卡的余额,以确保其有足够的支付能力。小张虽然有些疑惑,但在“黄牛”的催促和诱导下,还是把银行卡短信验证码

告知了对方。就在她等待出票时,手机突然收到了一条扣款通知,自己的云闪付账户竟然被划走了19000元。小张顿时心中一惊,立刻联系“黄牛”询问情况。此时,“黄牛”却又提出需要小张支付9900元保证金后,才能把之前的款项一并退回。小张第一次遇到这种情况,有些不知所措,为了尽快退回款项,便按照“黄牛”的要求又支付了保证金。然而,支付完保证金后,她就被“黄牛”彻底拉黑了。直到此时,小张才如梦初醒,意识到自己遭遇了诈骗。

目前,蓟州警方正在进一步侦办这起诈骗案件。

网上遭遇“假律师”

近日,蓟州区的李女士被某品牌保健品广告吸引,诱人的宣传和销售政策让她心动不已。在对财富憧憬和销售人员的劝说下,她拿出了积攒的6万余元,购买了大量保健品,并成为该品牌在本地区的销售商。然而,美好憧憬很快被现实打破,李女士把这批保健品投入市场后却无人问津。她想要减少损失,退货退款,可跟厂家多次沟通无果。无奈的她,把自己的遭遇录制成短视频并发布到了网上。不久

后,一位“热心”网友主动联系李女士,称其也曾销售过该品牌保健品,和李女士有相似的遭遇,后来遇到了一位“靠谱”的维权律师,帮她讨回了损失,并热心地向李女士推荐了那位律师的联系方式。李女士感觉自己看到了希望,赶紧联系了这位律师。律师侃侃而谈,似乎有丰富的维权经验,并信誓旦旦地承诺能帮她拿回货款,这让李女士觉得很放心。这位律师告诉李女士,如果先支付服务费,可以按标的30%收费;如果后支付,则要收取40%。此时,李女士已经完全相信对方,决定预交服务费以节省费用。然而,交完钱后,这位所谓的律师便失去了联系。李女士这才意识到自己被骗了。

目前,蓟州警方已收集相关证据,进一步推动办理这起诈骗案件。

警方提示:网上购票和网上维权,这些寻常的网络活动,在不经意间透露了我们的诉求。不法分子利用公众对热门商品和服务的需求,寻找可乘之机,进行诈骗。我们要警惕那些看似从天而降的“好事”,这往往是诈骗分子的诱饵。请保护好好自己的个人信息和财产安全,切勿轻易付款或转账。遇到可疑情况,请及时报警。

天津市举办新时代总体国家安全研讨会

本报讯(记者张家民)2024年是习近平总书记提出总体国家安全观10周年,4月15日将迎来第九个全民国家安全教育日。3月22日,市社科联以“总体国家安全观·创新引领10周年”为主题,举办天津市新时代总体国家安全研讨会。市委相关部门、市社科联领导、专家学者代表、宣讲小分队成员、党员干部代表80余人参加。

围绕研讨会主题,天津大学管理与经济学部、MPA中心主任陆明远教授在发言中讲道:“坚持统筹发展与安全,发展始终作为安全的基础,为国家长治久安提供有力支撑;安全作为发展的前提,为社会和谐稳定筑起坚固屏障。”天津社会科学院法学研究所所长刘志松研究员在发言中谈道:“我们要运用系统思维,深入研究大都市(超大城市)安全风险的特点,落实总体国家安全观要求,提升风险防控能力,强化总体国家安全观下的大都市平安体系建设。”天津理工大学马克思主义学院晋利珍教授在发言中说道:“国家安全体系和能力是国家安全制度及其执行能力的集中体现。加快推进国家安全体系和能力现代化,是新时代维护国家安全的迫切要求,也是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要工程。”

会上,市委相关部门负责同志强调,国家安全是民族复兴的根基,社会稳定是国家强盛的前提。要深入学习领会习近平总书记关于国家安全的重要论述,筑牢做好新时代国家安全工作的思想政治基础;坚定不移贯彻总体国家安全观,以国家安全工作现代化支撑和服务保障中国式现代化;持续深化总体国家安全观研究阐释,切实为新时代国家安全工作贡献智慧力量、提供决策支撑。

国泰民安,民安才能国泰。与会同志一致表示:“国家安全是国家生存与发展的重要保障,更是人民幸福安康的前提,只有国家安定,我们才能拥有良好的学习环境和生产、生活环境,才能获得安全感,进而创造更加美好的生活和未来。”

创新普法新模式 “法治直播间”开讲

本报讯(记者李倩)“大家好,咱们社区的法治直播间又开讲了。”近日,在津南区小站镇水榭花都社区的法治直播间里,社区法律顾问就房屋租赁合同签订、遗产继承、社保补贴等热门问题为居民们进行直播讲解。

据了解,水榭花都社区外来人口多,商铺林立,各种矛盾纠纷复杂。针对实际情况,该社区积极探索普法“新路子”,打造“水榭蓝”法治直播间,邀请区公检法司干警、社区法律顾问、社区法律带头人、法律明白人开展普法活动。这种普法新模式将单向式法治宣传转变为互动式、服务式、场景式传播,以通俗易懂的“网言网语”讲述专业化的“法言法语”,提升辖区居民的参与感和体验感,切实为大家解决法律上的急难愁盼问题,得到广大群众一致好评。“水榭蓝”法治直播间于今年年初开播,目前已成功举办四期,社区将根据居民需求,不定期举办直播活动。

危货车辆超范围运输 处罚!



近日,市交通运输部门执法检查时发现,天津某危险货物运输企业车辆实际运输货物超出车辆《道路运输证》注明的经营范围,构成未按照道路运输证注明的范围从事道路运输活动的违法行为,市交通执法部门给予其罚款人民币2000元的行政处罚并责令改正。

本报记者 曹彤
通讯员 赵阳摄

侦破危害野生动植物刑事案件61起

守护野生动植物 警方公布典型案例

本报讯(记者王赫岩 通讯员周鲁袁丽)3月22日,记者从市公安局获悉,全市公安机关持续开展“昆仑”“清风”等专项行动,依法严厉打击危害野生动植物犯罪。2023年以来,共侦破危害野生动植物刑事案件61起,抓获犯罪嫌疑人78名,收缴救助野生动物1000余头(只、条),收缴处置野生动物制品500余件。

行动中,全市公安机关坚持打防并举、协同治理,采取多种科技方式,加强重点区域巡查巡防,积极与相关部门开展常态化联合执法,加强京津冀三地公安机关警务协作,有力地打击防范此类犯罪活动,织牢织密野生

动植物保护屏障。

公安机关公布了以下3起典型案例。

侦破曹某某等人危害珍贵、濒危野生动物案。2023年7月,公安机关在工作中发现,有人购买玳瑁、砵磬等国家重点保护动物原材料加工后对外出售。公安机关成功打掉以曹某某为首的犯罪团伙,抓获嫌疑人15名,涉案价值100余万元。目前,曹某某等人已被移送检察机关依法审查起诉。

侦破华某非法狩猎案。2023年9月,公安机关巡查发现,西青区一空旷区域有人架设捕鸟网并使用诱鸟器诱

捕野生鸟类。公安机关将嫌疑人华某抓获,现场解救14只被困网中的候鸟。经查,华某在候鸟迁徙季期间,以架网的方式捕猎国家二级保护动物红胁绣眼、红点颏21只,“三有”保护动物29只。目前,华某已被移送检察机关依法审查起诉。

侦破李某非法狩猎案。2023年12月,公安机关接群众举报,在静海区有人使用电网猎捕野生动物。经查,嫌疑人李某在明知使用电网猎捕野生动物违法的情况下,使用自制电网狩猎国家“三有”保护动物野兔9只。目前,李某已被移送检察机关依法审查起诉。